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1. Wstęp 

1.1. Przedmiot STWiORB 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 

są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem barier 

ochronnych betonowych w związku z inwestycją „Budowa i rozbudowa drogi wojewódzkiej 

nr 676 wraz z drogowymi obiektami inżynierskimi i niezbędną infrastrukturą techniczną na 

odcinku Białystok - Supraśl wraz z obejściem m. Ogrodniczki i m. Krasne”. 

1.2. Zakres stosowania STWiORB 

Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych jest stosowana jako 

dokument przetargowy i kontraktowy przy zleceniu i realizacji robót wymienionych                    

w punkcie 1.1. 

1.3. Określenia podstawowe Zakres robót objętych STWiORB 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych               

z ustawieniem: 

- barier ochronnych o poziomie powstrzymywania H2, szerokości pracującej W1 i poziomie 

intensywności zdarzeń A. 

1.4. Dla celów niniejszej STWiORB przyjmuje się następujące określenia podstawowe: 

1.4.1. Bariera ochronna - urządzenie bezpieczeństwa ruchu drogowego, stosowane w celu 

fizycznego zapobieżenia zjechaniu pojazdu z drogi w miejscach, gdzie to jest niebezpieczne, 

wyjechaniu pojazdu poza koronę drogi, przejechaniu pojazdu na jezdnię przeznaczoną dla 

przeciwnego kierunku ruchu lub niedopuszczenia do powstania kolizji pojazdu z obiektami 

lub przeszkodami stałymi znajdującymi się w pobliżu jezdni. 

1.4.2. Bariera ochronna betonowa - bariera ochronna wykonana z betonu; może być wykonana 

jako bariera pełna lub jako bariera belkowa (w której połączenie belek ze sobą i ze słupkami 

zapewnia pełną współpracę konstrukcji). 

1.4.3. Bariera ochronna betonowa pełna - bariera ochronna wykonana z betonu jako 

konstrukcja pełna (ciągła), o określonym kształcie, która może być wykonywana z betonu 

wylewanego na placu budowy („na mokro”) lub ustawiana z elementów prefabrykowanych na 

stałe względnie czasowo (w postaci barier przestawnych). 

1.4.4. Bariera skrajna - bariera ochronna umieszczona przy krawędzi jezdni, korony drogi lub 

obiektu mostowego, przeciwdziałająca niebezpiecznym następstwom zjechania z drogi lub je 

ograniczająca. 

1.4.5. Bariera dzieląca - bariera ochronna umieszczona na pasie dzielącym drogi 

dwujezdniowej lub bocznym pasie dzielącym, przeciwdziałająca przejechaniu pojazdu na 

drugą jezdnię. 

1.4.6. Bariera osłonowa - bariera ochronna umieszczona między jezdnią a obiektami lub 

przeszkodami stałymi znajdującymi się w pobliżu jezdni. 

1.4.7. Bariera ochronna stalowo-betonowa - bariera ochronna betonowa pełna z umieszczoną 

nad nią prowadnicą stalową. 
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1.4.8. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z odpowiednimi polskimi normami i z 

definicjami podanymi w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania 

ogólne”. 

 

2. Wyroby budowlane i materiały 
 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące wyrobów budowlanych i materiałów 
 

Ogólne wymagania dotyczące wyrobów budowlanych i materiałów, ich pozyskiwania i 

składowania, podano w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 

2.2. Segmenty żelbetowych barier ochronnych. 
 

Wykonawca zamówi odpowiednie segmenty żelbetowych barier ochronnych stałych z betonu 

wg PN-EN 206-1 klasy min. C30/37 i XF4 o w/c max. 0,45, zawartości cementu minimum 

340 kg/m3 i min. zawartości powietrza 4%. 

Kształt i wymiary przekroju poprzecznego betonowych elementów prefabrykowanych bariery 

ochronnej  powinny być zgodne z dokumentacją projektową. 

Dostarczone elementy muszą posiadać dokument dopuszczający do ich stosowania. 

Odchyłki wymiarów prefabrykatów powinny być zgodne z PN-EN 13369. 

Powierzchnie elementów powinny być bez rys, pęknięć i ubytków betonu. Krawędzie 

elementów powinny być równe i proste. 

Dopuszczalne wady oraz uszkodzenia powierzchni i krawędzi elementów nie powinny 

przekraczać wartości podanych w PN-EN 13369. 

Dostarczane prefabrykaty powinny obejmować zestaw niezbędny do zmontowania 

kompletnej bariery, zawierający elementy środkowe oraz elementy skrajne zgodnie                         

z ustaleniami dokumentacji projektowej lub STWiORB. 

 

2.3. Beton klasy C12/15 na fundament pod bariery - wymagania jak w PN-EN 206-1. 

 

2.4. Podsypka cementowo-kruszywowa 

 

- kruszywo naturalne 0/2 wg PN-EN 13242 kat. GF80 i f7, 

- cement - należy stosować cement portlandzki klasy 32,5 wg PN-EN 197-1. 
 

2.5. Składowanie materiałów i wyrobów 

 

Elementy barier powinny być składowane na otwartej przestrzeni, na podłożu wyrównanym          

i odwodnionym, przy czym elementy poszczególnych typów należy układać oddzielnie                 

z ewentualnym zastosowaniem podkładek.  

 

3. Sprzęt 
 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania 

ogólne”. 
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3.2. Sprzęt do wykonania barier 

Wykonawca przystępujący do wykonania bariery z elementów prefabrykowanych powinien 

wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu: 

 samochodów do transportu prefabrykatów, 

 żurawi samochodowych, 

 ew. specjalnych zestawów transportowych z dźwigiem do montażu prefabrykatów itp. 

4. Transport 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania 

ogólne”. 

4.2. Transport materiałów i wyrobów 

Elementy prefabrykowane barier mogą być przewożone dowolnymi środkami transportowymi 

w liczbie sztuk nie przekraczającej dopuszczalnego obciążenia zastosowanego środka 

transportu. Rozmieszczenie elementów na środku transportu powinno być symetryczne. 

Elementy należy układać na podkładach drewnianych o przekroju co najmniej 10 x 5 cm                 

z odstępami pomiędzy elementami umożliwiającymi rozładowanie. 

5. Wykonanie robót 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

5.2. Podłoże pod barierę 

Podłoże pod barierę powinno być przygotowane zgodnie z wymaganiami dokumentacji 

projektowej i producenta jako np.: 

 ława betonowa, 

 grunt piaszczysty stabilizowany cementem lub zagęszczone kruszywo naturalne, 

 istniejąca warstwa ścieralna lub podbudowa nawierzchni. 

Nierówności podłoża pod barierę nie mogą przekraczać  4 mm na długości 4 m. 

 

5.3. Bariera z elementów prefabrykowanych 

Barierę z elementów prefabrykowanych należy ustawiać na przygotowanym podłożu                    

w miejscu określonym przez dokumentację projektową lub STWiORB. 

Montaż bariery powinien być wykonany przez przeszkolony personel Wykonawcy. 

Montaż bariery musi przebiegać według instrukcji montażu producenta barier, ze 

szczególnym zwróceniem uwagi na: 

 stosowanie właściwego typu prefabrykatów przy montażu (dot. wysokości gotowego 

elementu względnie rodzaju bariery: stałej lub przestawnej), 

 połączenie sąsiednich elementów w sposób trwały przewidziany dla dostarczonych 

odcinków barier (np. systemem pióro-wpust, jarzmem w koronie bariery, pętlami 
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stalowymi z prętami, itp.), przy czym boczna powierzchnia bariery w miejscu złączenia nie 

może wykazywać większych nierówności, 

 uwzględnienie ukośnych odcinków początkowych i końcowych bariery z doborem 

długości tych elementów, zgodnie z wymaganiami dokumentacji projektowej lub 

STWiORB, 

 zachowanie, ustalonej w dokumentacji projektowej, wysokości korony bariery nad 

sąsiadującą powierzchnią (warstwą ścieralną nawierzchni, powierzchnią pasa dzielącego), 

 ew. uwzględnienie segmentów bariery o nietypowej długości, 

 ew. ustawienie w określonych miejscach nietypowych segmentów bariery, np. z otworami 

na umieszczenie słupków znaków drogowych, latarni itp. 

 

6. Kontrola jakości robót 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania 

ogólne”. 

 

6.2. Kontrola wykonania bariery z elementów prefabrykowanych 

6.2.1. Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien przedstawić Inżynierowi do akceptacji 

wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego 

stosowania (znak CE lub budowlany z wymaganymi towarzyszącymi informacjami), 

6.2.2. Badania w czasie wykonywania robót 

Kontrola wykonania montażu bariery z elementów prefabrykowanych powinna być zgodna            

z zaleceniami instrukcji montażu dostarczonej przez producenta. 

 Kontrola montażu bariery powinna uwzględniać sprawdzenie: 

 zastosowania właściwego typu prefabrykatów z uwzględnieniem ukośnych odcinków 

początkowych i końcowych, segmentów o nietypowej długości oraz nietypowych 

segmentów, np. z otworami, 

 połączenia sąsiednich segmentów w sposób przewidziany w instrukcji montażu lub 

aprobacie technicznej, 

 poziomu korony bariery zgodnie z dokumentacją projektową. 
 



SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH D.07.07.05b 

BARIERY OCHRONNE BETONOWE 

 

467 

 

7. Obmiar robót 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest m (metr) ustawionej bariery ochronnej. 

8. Odbiór robót 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, STWiORB  

i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji  

wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 

9. Podstawa płatności 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w STWiORB D-M.00.00.00 

„Wymagania ogólne”. 

 

Zgodnie z Dokumentacją Projektową należy wykonać: 

– ustawienie barier ochronnych betonowych skrajnych. 

 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Cena wykonania 1 m bariery ochronnej obejmuje: 

 prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 

 oznakowanie robót, 

 zakup i dostarczenie wyrobów budowlanych i materiałów, 

 zakup i dostarczenie wszystkich niezbędnych składników produkcji, 

 przygotowanie podłoża pod barierę, 

 montaż bariery z elementów prefabrykowanych, 

 ew. wykonanie dodatkowego wyposażenia bariery, 

 umocowanie elementów odblaskowych, 

 przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych, wymaganych w specyfikacji 

technicznej, 

 koszt odpadów i ubytków materiałowych, 

 koszt robót tymczasowych, które są potrzebne do wykonania robót podstawowych, ale nie 

są przekazywane Zamawiającemu i są usuwane po wykonaniu robót podstawowych, 

 koszt prac tymczasowych, które są niezbędne do wykonania robót podstawowych, 

niezaliczane do robót tymczasowych, jak geodezyjne wytyczenie robót itd., 

 uporządkowanie terenu. 
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10. Przepisy związane 

  1. PN-EN 13369 Wspólne wymagania dla prefabrykatów z betonu 

  2. PN-EN 206-1  Beton 

  3. PN-EN 1317-2 Systemy ograniczające drogę. Część 2: Klasy 

działania, kryteria przyjęcia badań zderzeniowych i 

metody badań barier ochronnych 

  4. PN-EN 13242            Kruszywa do niezwiązanych i hydraulicznie 

związanych materiałów stosowanych w obiektach 

budowlanych i budownictwie drogowym. 

5. PN-EN 197-1 Cement. Skład, wymagania i kryteria zgodności 

dotyczące cementów powszechnego użytku. 

6. PN-EN 13139 Kruszywa do zaprawy 

7. PN-EN-1008 Woda zarobowa do betonu 

8. PN-EN 196-3 Metody badania cementu. Oznaczanie czasów 

wiązania i stałości objętości 

9. PN-EN 196-6 Metody badania cementu. Oznaczanie stopnia 

zmielenia 

10. BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie 

11. BN-80/6775-

03.01 

Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy 

nawierzchni dróg, ulic, parkingów i torowisk 

tramwajowych. Wspólne wymagania i badania 

10.2. Inne dokumenty 

  12. Wytyczne stosowania drogowych barier ochronnych na drogach krajowych  

         GDDKiA 2010r. 

 


